

рии как маркиз де Помбал. На вопрос короля: «Что же нам делать?» — он решительно ответил: «Похоронить мертвых и позаботиться о живых». Эта решительность обеспечила ему полное доверие короля. Помбал безжалостно вешал мародеров, а также преследовал всяческих пророков, предвещавших несчастья и пытавшихся подстрекать народ. Португалия получила немалую помощь из-за границы: Англия, Германия, Франция, Испания и Голландия послали туда деньги и продовольствие. Помбал велел разбирать руины и начал восстанавливать город. Тот прекрасный Лиссабон, каким мы его знаем сейчас, является делом рук этого «диктатора Португалии».³ В нынешней Португалии открыто признают, что «эта катастрофа» была не только «страшным несчастьем», но также и «неоспоримым благодеянием для нашей столицы».⁴

Землетрясение 1755 года — одно из тех трагических событий, которые стали вехами в истории XVIII века.⁵ К середине XVIII столетия Португалия утратила свое былое значение: и в военной, и в политической, и в интеллектуальной сфере, и в промышленности она мало что собой представляла. Но при этом Лиссабон был «оплотом католицизма»: он славился красотой и великолепием своих церквей, фанатичной верой, которая находила выражение в бесчисленных процессиях и празднествах. Португалия была известна также инквизицией и преследованиями евреев. Это была та Португалия, которая служила мишенью для нападок философов-просветителей.⁶

Со времен Ренессанса наука и техника испытывали такой подъем, что деятели эпохи Просвещения считали своей целью проникать во все аспекты физической жизни. В подчиненном религии мире это означало, что теология также должна быть обращена в сторону рационализма. При этом постоянно ощущалась необходимость в теодицее, т. е. оправдании Бога от упреков в том, что он является причиной зла в мире. Лейбниц принял вызов и защищал Бога от такого рода упреков в сочинении 1710 года «*Essais de théodicée: sur la bonté de Dieu, la liberté de l'homme et l'origine du mal*» («Опыты теодицеи: о благодати Божией, свободе человека и происхождении зла»),⁷ где утверждается, что Бог создал лучший из всех возможных миров. Подобные идеи мы обнаруживаем и у Александра Попа в его «Опыте о человеке» (1730), содержащем столь известное высказывание: «Все существующее — справедливо». К середине XVIII века западный академический мир был широко вовлечен в дискуссию об этой

³ См. *Cheke M Dictator of Portugal A Life of the Marquis of Pombal 1699–1782* London, 1938

⁴ *Exposição iconografica e bibliográfica comemorativa da reconstrução da cidade depois do terremoto de 1755.* Lisboa, 1955 P 6

⁵ См. обширный сборник и библиографию под ред. В. Брайдерта (*Breidert W Die Erschütterung der vollkommenen Welt Die Wirkung des Erdbebens von Lissabon im Spiegel europaischer Zeitgenossen* Darmstadt, 1994) См. также *Loffler U Lissabons Fall — Europas Schrecken Die Deutung des Erdbebens von Lissabon im deutschsprachigen Protestantismus des 18. Jahrhunderts* Berlin, New York, 1999

⁶ *Gastinel G Le désastre de Lisbonne // Revue du dix-huitieme siècle* 1913 P 396

⁷ В XVIII в. вышел нидерландский перевод с пространными комментариями *Leibnitz G W Theodicee of Proeven over Gods goedheid, 's menschen vryheid, en den oorsprong van het kwaad* Utrecht, 1782